

„Wântul Zărilor”

Apare afară de Luni și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românilor No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 Lei, pe jumătate de an 400 Lei, pe un sfert 200 Lei, pe lună 70 Lei. Pentru America pe an 5 dolari

Politică șvabească!

— Dela Gramofon la „Liga Națiunilor” —

Este știut că șvabul e bun gospodar, dar prost politician.

Intre toate naționalitățile fostei monarhii austro-ungare, singuri șvabii au fost cei mai storși în viața politică, nici o tresărire de manifestare a lor ca minoritate etnică, nici o acțiune, o idee sau directivă bine determinată, nu a tras măcar atenția asupra acestei nații.

Când românii, sârbii, slovacii își afirmă caracterul național, revendicând o situație politică în monarhia austro-ungară, urmărind fiecare un ideal propriu și luptând cu toată energia rasei lor, în contra tendințelor de opresiune maghiară, șvabii își căutau liniștiți de prăsirea câilor și de fabricarea smântânei, de vaci svitrene.

La aceasta preocupare s'a redus întreagă aspirația șvabilor din Ardeal și Banat.

Guvernele ungurești aveau în ei totdeauna o turmă docilă, inofenzivă și fără pretenții.

Iată însă, că Hanzul nostru din România Mare, s'a hotărât la treabă dintr'o dată, a sărit cu cismele în unsoare, crezând să se lustruiască și el.

Citesc, că la o petrecere cu gramafonul dintr'o comună șvabească învecinată, s'a petrecut un conflict între un șvab și un pre-

tor român, pentru o fetișcană, având ca urmare amestecul poliției.

Ca fripți au sărit șvabii noștri, la acest atentat în contra libertății lor naționale (!), s'a ridicat într'un glas, toată suflarea șvabească, s'au intrunit în congres, au cerut lămuriri guvernului și — vai ție Tară Românească! — au hotărât să reclame la Liga Națiunilor.

Așa ne informează un ziar unguresc din localitate, că au hotărât șvabii.

Fără doar și poate, că Hanzu ghiontit împreună cu șvaboica și cu gramafon cu tot, vor fi invitați în fața Ligii Națiunilor, pentru a dovedi barbaria și tratamentul la care sunt supuse minoritățile în România.

Din toată aceasta agitație de „Vorstellung” politic șvabesc, de tâmpenie a unei rase ameliorate într'o inacțiune milenară, să desprinde pentru noi o simptomă tristă de stare de lucruri, ce domnește în această țară.

În capul șvabului ca și în al jidovelului dela „Aradi Közlöny”, suveranitatea statului este o utopie și fiecare individ nemulțumit, magnat expropriat, ovreu expulzat, șvab călcat pe bătătură, este un motiv și drept de apel la Liga Națiunilor?

Nu înseamnă oare aceasta o acțiune subversivă la adresa statului, o crimă pedepsită de legea penală?

Ori cum, efectul acestor contine ponegriri și declarații afară de hotarele legii și ale Țării noastre, se resfrânge asupra credi-

tului moral și material al Statului, în streinătate.

Arma are două tășuri, iubiiții noștri concetățeni și prudenți cum sunteți dela fire și modești din naștere, căutați-vă în pace de politica zarzavatului vostru, nu vă mai faceți ridicoli și nesuferiți.

Dr. D. Gherman.

Discursul dlui general Averescu

rostit în ședința Camerei dela 29 Ianuarie la legea de organizare a C. F. R.

Dăm aci, în linii mai generale unele părți din discursul dlui prim-ministru general Averescu, din care se poate evidenția importanța atât a legii din chestiune, cât și neseriozitatea opoziției liberale, făcută prin reprezentantul lor, dl Vintilă Brătianu acestui proiect.

Dl general Averescu, președintele căsăbului de miniștri, spune că discuția generală și explicațiile raportorului și ale ministrului comunicațiilor au luminat îndeajuns pe deputați. S'a atins și latura politică a acestei legi. Asupra acestei laturi trebuie să vorbesc. Ea a fost atinsă de dl Vintilă Brătianu.

D-sa în calitate de exponent al partidului liberal, a făcut diverse obiecțiuni.

Prima a fost cu privire la înființarea subsecretariatului de stat la comunicații.

Noi n'am creiat nici un departament nou. Am adăugat la ministerele Basarabiei și Bucovinei încă unul, — al Ardealului. În ce privește subsecretariatul căilor ferate al dlui general Ionescu, noi nu l-am creiat. L-am detașat pe dl general Ionescu dela interne la comunicații. Subsecretariatele au fost înființate de partidul liberal.

L-am numit pe dl general Mihail Ionescu pentru că se pricepe în materie. În alte țări sunt subsecretari de stat vari răman în scaun sub mai mult guvern. După concepțiunea noastră subsecretarii de stat nu fac parte din guvern.

În momentul în fruntea căilor ferate se află un militar nu e scris, Ce-am zice dacă în fruntea ministerului de război s'a afla un civil?

Nu în acest timp se face opoziție politică!

În continuare dl general Averescu arată că una din marile griji ale guvernului a fost preocuparea de căile ferate. De aceia l-am chemat pe generalul Ionescu la căile ferate.

N'aveam intenția să fac cea mai mică schimbarea legii. Când am venit la putere am chemat pe directorul general al C. F. R. și i-am cerut: confortul în vagoane și rânduială. N'a făcut nimic. A promis dar nu s'a realizat nimic. L-am chemat din nou și i-am atras atenția că nu sunt mulțumit. Rezultatul a fost acelaș. Departele de mine că directorul general e vinovat. Am înțeles că buba rezida în însăși legislația liberală a căilor ferate. Atunci am văzut că trebuie să modificăm legea.

Coueismul

De D. V. Barnoschi

Dar a face să predomine o imagină, înseamnă a conduce imaginația cu inteligență. A conduce adică o putere formidabilă cu o alta foarte bicisnică. Lucrul se poate totuși, după cum prin „trucuri” de jiu-jitsu un copil poate dobori un atlet. Descoperirea acestor trucuri și sistematizarea lor este marele merit al lui Coué, după cum încadrarea lor în știință va fi al psihologiei secolului acestuia.

3. Legea rezul atului opus sforțării, sau cum o numește Baudouin, a efortului convertit. Această lege este principala, geniala descoperire a lui Coué. Este temeliea coueismului și pe înțelegerea ei și pe aplicarea ei până în cele mai îndepărtate consecințe, se va reface atitudinea omului în lupta vieții, adică se va schimba aspectul lumii.

Coué formulase astfel legea: când voința și cu imaginația sunt în conflict, imaginația învinge întotdeauna, fără excepție, puterea ei fiind în proporție directă cu patratul voinței; iar când

sunt de acord, puterile lor nu se adună ci se multiplică una prin alta.

Prezentând legea cu atâta rigiditate matematică, Coué a lăsat critică, cu toate că a avut grija să spună singur, că formula nu-i decât un mod de a vorbi mai plastic și nici decum o adeverată precizie matematică. Totuși rămânea în mintea cititorului impresiunea de neexactitate și mai ales din pricina cuvântului imaginație, care este apro pe amfibologic. Desigur nu i vorba de conflictul din re voință și divagările spiritului vagi înghipuri, fantezii...; ci de imaginea psihologică, de ideia izolată de reprezentarea precisă și dominantă ce ne-am face-o despre exact acelaș lucru pe care i voim.

În clasicul exemplu cu ciclulul începător, aceasta își imaginează neputința evitării bolovanului pe care voește să l evite. Numai astfel de conflicte, bine limitate, ca două lucruri ce se supraun perfect, are în vedere legea lui Coué.

Să observăm însă „imaginația” în acest înțeles, s'ar putea exprima mai clar în românește, printr'un alt cuvânt vag, prin „credință”. Ciclistul crede că nu va putea evita bolovanul pe care voește să l evite. Așa fiind, poate era mai bine dacă aforismul lui Coué, pe care i-am pus în capul articolului, îl traduceam astfel: „Nu voința, ci credința ne pune în mișcare”. Este mult mai puțin științific, dar desigur mult mai lămurit.

Deocamdată sunt incalculabile urmările legii lui Coué. Voința! Nobila, a totputernică voință este detronată! Nu este dar decât o jucărie în puterea imaginației. Câte se vor explica de acum și câte se vor îndrăpila! Ceiace cunoaștem sub: numele de oameni de mare voință, nu sunt în realitate decât oameni de mare încredere în ei. Ceiace vor, ei înfruntă nu pentru că voiesc cu strășnicie, ci pentru că și numai dacă, își imaginează în acelaș timp că pot, că lucrul e realizabil ușor pentru ei; și atunci reușesc chiar de voiesc cu indolență, chiar de nu sunt capabili decât de sforțări de voință submediocră. Inconștientul înfrunște, pe căi de ei cunoscute, iar cu opera lui

se împunează, voința. Așa fiind, voință eroică, napoleoniană, se poate găsi și la oameni cari n'au reușit mai nimic în viața lor; dar acei puțin pe care l'au înfrânt este o minune, dacă fimem seamă că au fost chinuți de o imaginație difuză, de neîncredere în ei, de pesimism, de îndoiială filozofică, de scepticism, etc.

De ce imaginația înfrânge voința, Coué nu ne explică; dar face mai mult, ne dovedește repețe și peremptoriu prin „experiențele premergătoare” Baudouin face o luminoasă comparație cu o conductă de gaz, care ar alimenta două becuri, unul închis și altul aprins. Oricât de mult gaz se va împinge în conductă, nu se va reuși aprinderea becului închis, ci din contră, se va mări flacăra celui aprins. Tot așa, sforțările de-a săpâni „râsul nebun” nu fac decât să mărească râsul.

„Râsul nebun” este un elocvent și ironic răspuns acelor care n'ar voi să accepte legea lui Coué. Probabil că nici Napoleon nu și l-a putut săpâni...

Explorând calea deschisă de Coué, nouă ni se pare că „rezultatul opus

Face elogiul generalului Mihail Ionescu. D-sa nu e înregimentat la noi. Il înțeleg de departe de politică. Dl general Ionescu este un adânc cunosător al chestiilor de cale ferate. Dă exemple din război asupra chipului în care a lucrat generalul Ionescu (aplaude). În privința continuității invocate de dl Vintilă Brătianu, — sunt de acord: trebuie continuitate mai mult, trebuie chiar o solidaritate între guverne.

Dar continuitatea a oprit pe dl Vintilă Brătianu să modifice legile noastră financiare? (aplaude la majoritate).

Noi am constatat că legea liberală a C. F. R. are nevoie de unele modificări. Aceste modificări le-am făcut.

Dv. dle Vintilă Brătianu, ați declarat că veți abroga legea? Cred că a fost o simplă eșire oratorică. Altfel chiar dv. ați dovedi că sunteți contra continuității.

Dl Vintilă Brătianu: Înțeleg continuitate în cele bune nu în cele rele.

Dl general Averescu, continuind spune că declarația d-lui Vintilă Brătianu nu e potrivită.

Dl V. Brătianu: Declar că rău s'a făcut și că am luptat din răspuleri să vă opresc să comiteți o asemenea eroare gravă.

Dl general Averescu arată că principiul apărării naționale a fost destul de bine apărat. Apărarea națională este pe deplin păzită. Am modificat legea liberală pentru că dintr'însa lipsește ideea de ordine. Nu este ordine la C. F. R.

Oratorul citează pasagi din lege spre a dovedi afirmația. Avem acolo o independență anarhică.

Căile ferate după legea liberală, aveau numai autoritate, fără a avea însă și răspundere. Averele importante a căilor ferate s'a dat pe mâna unui grup care n'avea absolut nici un risc. Se pune întrebarea dacă un grup politic poate decide de un patrimoniu public (aplaude). Eu înțeleg concesiune, comercializare, — dar nu înțeleg că averele civililor ferate să fie cedată unui grup fără nici o răspundere. Eu ca prim-ministru care ocup cea mai înaltă funcție în stat răspund de actele mele. Dar cui răspunde consiliul de administrație al C. F. R.? (aplaude). Prin această lege nu facem decât să repunem statul în drepturile sale. Dacă legea va fi bună va rămâne. Dacă va fi rea, — îmi i-au angajamentul s'o modificăm.

Mulțumește Camerei pentru modul obiectiv cum a discutat legea (aplaude la majoritate).

Proiectul de lege e luat în considerare.

Ședința se ridică.

S'a dispus a se da ordin circulației din partea prefecturii județului în acest sens.

S'a mai discutat chestia coloniștilor din județul Arad, — se

va înființa o bancă populară în scopul de a putea da ajutor financiar ca, acești coloniști să poată construi gospodăriile pe loturile ce le dețin.

Apărarea familiei în Ungaria

Nu de mult s'a înființat în Budapesta »Uniunea Familiilor Maghiare« cu un program și o țintă demnă de urmat și la noi, unde se impune mai mult ca ori și unde necesitatea unei asemenea instituții sociale.

Amintesc din programul acestei uniuni și sunt convins că Reuniunea Femeilor Române din Arad, căreia se poate mulțumi relavierea vieții sociale a românilor de aici, o să aprecieze importanța acestui comunicat și în scurt timp va dispune să se extindă activitatea rodnică de până acum și în ce privește viața familială și îndeosebi apărarea familiilor românești.

Principiile programului »Uniunii Familiilor Maghiare« sunt:

Familia este baza statului. Dacă se slăbesc temelile familiilor, aceasta se refrânge și asupra statului. Scopul înființării este: de a apăra întru toate

famiile existente, ale ajutoarea, a întări și întemeierea familiilor, a strânge legăturile sociale între familii, a face să se renască conștiința familială, a deștepta sentimentul național, moral și cultural în familie și a ajutoarea familiile materiale.

Aceasta Uniune a înființat o secțiune de o mare importanță socială, »secțiune de împăciuire« în conflictele familiare din care se nasc multe cazuri de divorț, pretutindeni.

Nu mai adăugăm comentarii și aprecieri ci așteptăm ca Reuniunea Femeilor Române din Arad să ne facă o nouă îmbucurătoare surpriză, făcându-ne un bine neapreciabil multor și multor lor și îndeosebi vieții noastre sociale pentru ridicarea cărei doamnele din județul nostru luptă cu resemnare și cu o adevărată pasiune de sacrificiu.

„Se zice!“

»Voința Poporului«, — ziarul, apărării naționale cu »automobilul«, sub stupida sa rubrică »Se zice« (!) atacă pe cine îi vine în cale, în baza ori cărei informații a cutărui destrăbălat »fascist«, din vre-o comună, crezând, că în fața justiției se va putea apăra cu aceia, că numai »Se zice« — dar nu este adevărat.

Mai rar atâta lașitate.

Astfel într'un stil pe care nu-l înțeleg nici cei mai analfabeți donatori pentru automobilul fascist, au început contra primarului I. Ianoa din Păuliș, probabil că acesta nu le-a dat nimic pentru mașina domnișorilor cuziști din Arad.

Sa reproșat primarului folosința unei ștampile ungurești a comunității urbariale, deși numita comunitate, nu are nici un amestec, cât de neînsemnat, cu primarul Ianoa.

Comunitatea urbarială din Păuliș, este o corporațiune distinctă, în frunte cu preotul satului și alte persoane și din care primarul nu face parte sub nici o formă de conducere cu răspundere.

Mai nou, ziarul fasciei, supărat că fascistii cari operează mână în mână cu liberalii la alegerile publice — cum vom dovedi cu acte — nu au reușit și nu le succede nici la alegerile bisericesti, s'au năpustit asupra dir. școlar Tr. Givulescu și a primarului I. Ianoa din Păuliș, pe motiv că vinul folosit în

biserică la sf. cuminicătură, ar fi fost cumpărat dela vre-un jidan.

Doamne! Mulți smintiți ai lăsat pământul!

Dar cel puțin de ar avea curaj să vedem, dacă poate să se compari și să atace pe directorul școlar Givulescu și pe primarul I. Ianoa, a căror activitate frumoasă și laudabilă pentru comuna Păuliș, este mult mai sus, decât să poată fi înșoșită de oricât de imbecil anonim.

Până se va descoperi, ne vom ține fii cu »sefi«, pe cari îi cunoaștem despre care nu »se zice« ci se știe multe!

Conferința româno-jugoslavă dela Timișoara amânată

Conferința româno-jugoslavă urma să aibă loc la Timișoara și a fost deschisă urma să fie erii, — pe fost din nou amânată, în ultimul moment.

Criza de guverna din Jugoslavia este cauza.

După sfârșitul acestei crize, — și crede că delegații celor două state, — România și Jugoslavia vor lua contacte în cel mai scurt timp, spre a rezolva delicata chestiune, — regimul școlii și bisericilor române de pe teritoriul jugoslav și jugoslav de pe teritoriul român.

Dela delegația permanentă județeană

În ședința delegației permanente județene, din data de 27, prezidată de dl prefect Boneu, și fiind de față membrii: dr. Sever Popovici, Aurel Manciu, dr. Emil Micloși, — și dl Aron Petruțiu secretarul com. jud. și dl Emil Stanca, șeful serviciului financiar al pref. jud. Arad.

S'a debătut cererea preotului ortodox român dl Terebențiu, pentru acordarea unui ajutor de lei 20,000, în scopul de a putea edita broșura, care cuprinde activitatea și datele importante din viața fostului prefect de județ, Gheorghe Popa de Teiuș. Delegația permanentă a încuviințat aprobarea sumei cerute pentru scopul de mai sus. Obiectele celelalte ale dezbaterii le-am amintit deja în ziarul nostru la aceea dată.

În ședința din ziua de 29, prezidată de dl prefect de județ Boneu și în prezența membrilor dnii: dr. Sever Popoviciu, dr. Sever Miclea, Aurel Manciu, dr. Alex.

Stoenescu, dr. Emil Micloși și secret. cons. jud. dl Aron Petruțiu, s'au debătut mai multe chestiuni importante dintre cari:

Raportul pretorului de plasă din Sf. Ana, în care se arată, că în comuna Sf. Ana s'a ținut un târg de reproductori masculi, fără știrea și aprobarea camerei de agricultură sau știrea preturei.

Delegația permanentă a dispus a se lua măsurile necesare în aceasta privință, cerându-se relațiile și dela prim-medical județean și dela medical veterinar de plasă.

În legătură cu acest denunț dl dr. Micloși și în calitate de membru a Camerei de agricultură, încunoștiințează delegația permanentă despre faptul că, aproape toți notarii și primăriile din județ neglijează cu desăvârșire a răspunde măcar, la actele oficiale oficios trimise de aceasta camerălor, fapt, ce îngreunează foarte, mersul bun al acestei instituțiuni noi.

sfertării" este consecința slăbiciunii, grosolanței aparatului numit inteligență. Este stabilit că inconștientul este mai abil decât conștiința. Chiar dacă geniul n'ar fi decât muncă conștientă acumulată, nu-i mai puțin adevărat că cuvântul deciziv răsare în spirit deodată, pe negândite, din inconștient. În domeniul fizic lucrul este evident la fiecare gest: mișcarea reflexă este mai precisă decât cea gândită.

Dar omul — în prosia lui — mândru de inteligența lui, ambiționând să-și conducă conștient viața până în cele mai mici amănunte, ignorând puterile inconștientului și neputând să se laude cu ele, fiindcă nu-și poate atribui nici un merit pentru abilitatea lor și mai ales având o explicabilă neîncredere în ceva atât de nebulos și de inezicabil cum este inconștientul, este firesc ca vrând cu totindadinsul ceva de care i-ar atârna fericirea sau viața, să-și încordeze arma pe care o poate avea mai sigur, neglijând pe aceia care, deși mai bună, îi este mai străină. Să presupunem un primitiv, care ar vedea înaintând spre el, cu gând de omor, un civilizat cu o subțirică spadă de duel în mână. Primitivul nu se va re-

pezi, având alegerea, nici la o armă similară nici la un pistol despre a cărui întrebuințare habar n'are, ci la un voinic ciomag noduros.

Când la noianul de imagini din inconștient ce-și caută realizarea, două opuse ajung preponderante, va fi învinsă aceia în slujba căreia se pune inteligența (voința); fiindcă aceasta, neîncrezătoare în mijloacele inconștientului, îl va împiedeca să o realizeze, fără ca dânsa să o poată realiza. Voința, luând frânele realizării imaginii din mâinele inconștientului, duce acea imagine la înfrângere sigură și la victorie ușoară imaginea opusă. Și n'ar putea fi alfel, fiindcă conștiința s'a apucat de o meserie pe care n'o cunoaște, iar inconștientul rămâne liber să-și exercite meseria lui asupra imaginii opuse liberată de concurența celeilalte.

Această teorie ni se pare că lămurăște mai bine legea. Să luăm exemplul cu biciclistul începător: acesta nu-și imaginează propriu zis că va da peste obstacol, ci numai se teme că va da. Se teme și atunci nu vrea să-și părăsească soarta în mâinile unui personaj misterios: Inconștientul! — care

il pretinde pentru a-l servi, să renunțe la »demonstrarea lui de ființă conștientă.« Se teme, vrea să nu cadă, vrea cu tărie, cu eroism, se încordează și încearcă să-și țină un perfect echilibru calculând (risum teneatis!) cele mai fine nuanțe de mișcare necesare echilibrului.

Sau exemplul cu acel care merge bine pe o scândură, dar pe aceeași scândură cade sigur dacă ar fi ridicată la înălțimea unei biserici. (Pentru su primarea discuției asupra ceea ce este amețea prăpastiei, ne putem închipui că scândura este cuprinsă într'un plan de hârtie care împiedecă vederea adâncimii, nu însă și a căderii). Să presupunem că scândura ar fi înălțată treptat. Omul nostru va trece pe ea cu pas sigur și la jumătate de metru deasupra pământului, și la un metru; dar de aici în sus siguranța va fi în proporție cu teama, căderea devenind sigură dela înălțimea dela care își va imagina că prăbușindu-se moartea este sigură. Și exact în aceeași proporție va crește voința și sfortarea intelectuală de-a nu lăsa inconștientul, nici mișcarea soldului, nici a genuchiului, nici felul de a pune talpa pe dămănt, nici

echilibrul pe un picior în facerea pașului, nimic, nimic...

Din toate acestea rezultă pentru noi, că legea efortului convertit ar putea fi formulată mai bine astfel:

Dând două imagini opuse domnișorului spiritului, fiecare tinzând să se realizeze prin învingerea celeilalte, va fi învinsă aceia ale cărei mijloace inconștiente de realizare vor fi paralizate de mijloacele conștiente pe care voința le substituie celor dintăiu.

Inteligența dar, trebuie să fie redusă la rolul de a face să predomine în suflet ideea dorită. Rost cu aparență modeste, însă fiind de o incomensurabilă utilitate, inteligența s'ar putea mulțumi cu el. Adeca prin trucurile inventate de Coué și apoi printr'o cumintă atitudine mintală, inteligența să facă să predomine în suflet imagini bine alese, ca acelea de sănătate, de viață, de succes, de armonie, de veselie etc, și apoi să se lase pe seama inconștientului, ea căutându și de muncă zilei. Inconștientul le va realiza căci asta-i este menirea: să înăptuiască imaginile predominante.

(Urmare și sfârșit).

Marele congres al invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu

— Te-Deum la Patriarhie. — Deschiderea congresului. — Moțiunea —

Duminecă 30 Ianuarie, s'a întrunit în București, în sala „Cercul subofițerilor” delegații din întreaga țară a invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu, un congres general.

Deschiderea congresului i-a premers Te-Deumul oficial la Patriarhie și pasasul pentru eroii căzuți în războiu serviciul divin fiind făcut de episcopul militar dr. Stroia, asistat de clerul patriarhiei.

Di colonel invalid Rădulescu a rostit o cuvântare de preamărire a eroilor morți în războiul de întregire a neamului.

Dela catedrala patriarhiei asistența plecat în corpore la statuia lui Mihail Viteazul, depunând o coroană.

La orele 2 după masă s'a deschis congresul în sala „Cercul subofițerilor”, sub prezidenția de onoare a dlui general Iancovescu, fost ministru și acum deputat în Cameră și a dlui general invalid Bărbulescu — corul seminarului „Nifon” și copiii orfanilor de războiu intonând „Imnul Regal”.

Di general Bărbulescu urează sărbătorește Suveranului. (Invalizii ovaționează îndelung.)

Urmează lungi discuții asupra rapoartelor înaintate, la care iau parte aproape toți delegații după care se începe următoarea:

Moțiune

Propusă la congresul general al invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu ținut în București la 30 Ianuarie 1927.

1. Legea pentru ameliorarea și unificarea pensiilor invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu, să fie prezentată separat de legea generală de unificare a pensiilor și anume să fie propusă de Ministerul de Războiu de care va depinde Of. N. I. O. V. Pensiile ofițerilor să fie calculate pe baza principiului legii din 1920 consacrat și de justiție, adică să se dea de bază solda în vigoare a gradelor corespunzătoare active cu indemnitatea de activitate plus $\frac{1}{5}$ finându-le totdeauna la nivelul lor, inclusiv scumpețea în aceiași proporție.

Pensia gradelor inferioare se va baza pe un minimum de existență, la țară și la orașe și care minimum va fi la orașe de 600 lei pentru soldați și caporați și 700 lei pentru sergenți, ca pensie de bază. Pentru incapabili de muncă: (ofițeri și gr. inf.) orbi, demenți, paralițici, lipsa ambelor mâini sau picioare, etc. se va prevedea un plus de 50 la sută la pensia totală.

Cerem să se acorde pensie tuturor invalizilor care azi nu primesc nimic și de a se acorda un termen scurt, pentru valorificarea drepturilor la pensie acelor care au întârziat, din vina autorităților, cu completarea actelor.

2. Să se improprieteze toți invalizii, orfanii și văduvele de războiu cu 5 ha. teren de cultură, dându-se și diferența celor care au primit mai puțin, cum și loturi de casă celor de la orașe, cu înlesniri de plată. În regiunile de colonizare și la graniță, să se dea 25 ha.

3. Să se înființeze imediat Cassa de Credit ca să înlesnească construcția de locuințe, chioscuri de fier și procurarea de unelte agricole, etc.

4. Să se achite cu precădere și integral despăgubirile de războiu.

5. Să fie plasați cu precădere în orice fel de funcții corespunzătoare aptitudinii, gradului și cultivei, dându-se și sporul de scumpețe la salariu independent de pensie, precum și pensia pentru anii de serviciu conform art. 40 din legea I. O. V. 1920.

6. Să se acorde reducere de 75 la sută pe C. F. R., N. F. R. și S. M. R. soțiilor și copiilor invalizilor, iar pentru: orbi, demenți, paralițici, lipsa ambelor mâini sau picioare, etc. adică toți acei cari au nevoie de un

însoțitor, gratuitate pentru ei și însoțitorii lor.

7. Articolele monopolizate de stat: tutun, țigări, chibrituri, sare și brevețele de băuturi spirtoase, etc., să fie date în exploatare numai la invazi și văduve de războiu și să li se redea preferință la restaurantele și chioscurile din țară sau cele de prin orașe proprietatea Primăriilor fără licitații, deasemenea și chioscurile de ziare ce au fost concesionate Fundației Principele Carol.

8. Cei cari sunt chiriași, să se bucure de prelungirea contractelor de închiriere oricare ar fi natura lor ca și funcționarii statului, se vor bucura de prelungire și contractele invalizilor și văduvelor de războiu, făcute prin bună învoială și cari n'au fost încă prelungite.

9. Să se facă înaintarea onorifică a ofițerilor, anuarul lor, precum și anual Statistica invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu.

10. Să se voteze legea de reorganizare a Of. N. I. O. V. astfel ca aplicațiunea ei să devină o realitate.

11. Întreg personalul Of. I. O. V. ca și al tuturor societăților care vor mai rămâne a funcționa, să fie recrutat numai dintre invalizi, orfani și văduve de războiu.

12. Să se suprimă subvențiile de ajutoare în bani date diferitelor societăți, ca să înceteze și carșetoria, societățile să facă asistența medicală, juridică, proteze, etc., și să se ocupe cu reeducația profesională a invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu.

13. Să se acorde aceleași pensii și cu aceleași sporuri și avantaje tuturor invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu din întreg cuprinsul țării întregite.

Banchet în onoarea dlui Manolescu

Roma. — Lucrările comisunii mixte italo-române continuă în mod regulat.

Di Volpi, ministrul de finanțe a oferit un dejun în onoarea dlui Manolescu.

Uzunovici însărcinat cu formarea guvernului jugoslav

Belgrad. — După consultarea conducătorilor grupurile parlamentare, Regele a încredințat dlui Uzunovici misiunea de a forma un guvern de largă coaliție sau de concentrare în vederea girării afa erilor.

Din județ

Dezertor criminal

Cașiu Lazar, dezertor din Regimentul 93 Infanterie a ucis cu 6 focuri de revolver pe gardianul Ioan Dumitru, pe când aceste îl ducea la primăria din Turnu spre a l legiimea.

Dezertorul după săvârșirea crimei a fugit în Ungaria.

Cadavru necunoscut în Mureș
Postul de jandarmi din Smlac a fost încununat că în Mureș s'a găsit un cadavru aproape în putrefacție. Identitatea nu i s'a putut stabili.

S'a dispus cercetarea cazului.

Moarte din imprudență

Locuitorul Farcaș Dumitru din comuna Podgoria, voin să se urce în podul șurei, a căzut de pe scară, cauzându-și leziuni corporale grave, în urma cărora a încetat din viață.

Moartea s'a produs din leziunile suferite în urma imprudenței.

INFORMAȚIUNI

Din cauza sft. sărbători întâmpinarea Domnului, ziarul nostru va apare Joi noaptea la orele obicinuite.

Majestatea Sa Regele se va însănătoșa complet în scurt timp

Di dr. Severeanu a avut o constătuire cu vestitul radiolog dl dr. Suhy, care a luat sub tratament de radium pe M. S. Regele Ferdinand, declarând că, cura M. S. decurge în cele mai bune condițiuni și că, în decurs de una lună speră să aibă rezultatul dorit.

Di ministru al Palatului a dat azi un comunicat oficial în care anunță că M. S. cu două zile înainte a început o cură de radium și că se așteaptă rezultatele cele mai bune. M. S. se simte foarte bine în urma tratamentului.

Eri M. M. L. L. Regele și Regina au făcut o plimbare cu automobilul la șosea.

Operațiunea de lichidare a Băncii Austro-Ungare s'a terminat

— România a primit 56.518.865 coroane aur —

Azi s'a prezentat dlui I. Lapedatu, ministrul finanțelor, dl Eftimie Antonescu, delegatul României în comisiunea însărcinată cu lichidarea Băncii Austro-Ungare, prezentându-i un raport de felul cum a decurs ultima ședință ținută la Viena în ziua de 24 Ianuarie a. c.

În afară de sumele cari s'au primit anterior în această ultimă conferință s'a repartizat României următoarele noi valori: 23.718.71 dolari, obligații austriace, omise în franci francezi, în valoare de 66.895, obligații ungurești 489.800 franci francezi, obligații austriace 13.736 lire sterline și obligații ungurești în valoare de 32.320 lire sterline.

Totalul sumelor atribuite României până acum din lichidarea băncii de stat a fostului imperiu, se cifrează la suma de 56.518.865 coroane aur.

Toate aceste sume au fost înaintate Băncii Naționale în contul datoriei pe care are statul către primul nostru institut de credit.

Tratativele cu Ungaria asupra proprietăților dela graniță

Duminecă seara s'a înapoiat în țară, venind dela Berna, dl C. Bucșan; subsecretar de stat la interne și delegatul statului român pentru aranjarea litigiilor dintre România și Ungaria asupra bunurilor și proprietăților cari cad dealungul granițelor celor două țări.

Di Bucșan a declarat că este foarte mulțumit de rezultatul Conferințelor cu delegații maghiari. S'au acordat avantajii reciproce.

Di Bucșan va face un raport amănunțit guvernului asupra celor hotărâte.

Dela Admin. Financiară

Administrația Financiară, Arad aduce la cunoștința contribuabililor de toate categoriile din orașul și jud. Arad că Ministerul de Finanțe prin ord. No. 25.545 a prelungit depunerea declarațiilor până la inclusive 5 Februarie 1927 și invită pe toți cetățenii să se grăbească a face aceste declarații pentru toate veniturile ce le-au avut în 1926 respectând acele ultim termen, după care legea se va aplica cu toate rigoriile ei.

RESTAURANT ROMÂNESC!

Funcționari români din Arad și județ, luați masa numai la restaurantul românesc „PALACE”, Arad, Strada Ionel C. Brătianu. Mâncări bune și ieftine. : : serviciu punctual.

Di ministru Goga și statuia lui Mihail Eminescu din Iași

Di colonel Manolache, președintele comitetului de acțiune pentru ridicarea în Iași a monumentului lui Mihail Eminescu, a primit înștiințarea dela Sadoveanu că dl ministru Goga a donat 100.000 lei pentru sporirea sumelor necesare statuiei din Iași.

Di ministru de interne a promis că în curând va da și alte sume.

20 milioane pentru studenți

În urma autorizării consiliului de miniștri, s'a deschis un fond de 20 milioane lei pe seama ministerului de finanțe, fond destinat schimbului valutar datorit studenților, cari urmează cursuri de specializare în străinătate.

A demisionat primarul capitalei?

Ziarele din București afirmă că, dl Hanibal Teodorescu ar fi demisionat chiar azi, predându-și demisia dlui subsecretar de stat dela Interne. Se zice că noul primar al capitalei va fi numit dl Trancu-Iași, actualul ministru al muncii și coop. Asig. Sociale, — fiind aceasta funcție de primar, echivalentă cu gradul de ministru.

Di D. Anastasiu

ne trimite o rectificare a celor reproduce în ziarul nostru după „Universul” în legătură cu neplăcerile dsale cu obștiile din Timiș-Torontal.

Abstrăgând de împrejurarea, că dl Anastasiu face comentarii jignitoare la adresa altora — înainte de a se clarifica pe sine — credem că a greșit adresa cu rectificarea trimisă nouă, având a se adresa „Universului”, de unde noi am reproduș numai.

Manifestații la Budapesta

Din Budapesta se anunță că în cursul unei violente manifestații populare contra parlamentului ungar, manifestație pusă la cale, după cum se pare de către contele Apponyi, ar fi fost arestate două sute de persoane.

On. abonații ziarului nostru sunt rugați a lua la cunoștință că, expirarea abonamentului nu se socotește dela data emiterii chitanței de abonament, ci dela data, când primesc ziarul nostru primădată.

Administrația.

Spectacolele zilei

Teatrul orașenesc.

Mercuri d. m. la orele 3 jum. „Vengerkák”, dramă. La orele 8 seara „Prințesa circului”.

Cinema Apollo.

Mercuri, dela ora 5 jumate „Cavalerul violetelor”.

Cinema Urania.

Mercuri cu începerea de la orele 3 d. m. „Domnișoara în frac”.

BURSA

Cursurile devizelor Zürich

Deschiderea dela 1 Februarie 1927

Berlin	123.20
Amsterdam	207.70
New-York	520.—
Londra	2522.50
Paris	2047.50
Milano	2225.—
Praga	1539.50
Budapesta	9090.—
Belgrad	912.50
București	282.50
Varșovia	57.50
Viena	7335.—

KNAPP

vopsește și curăță haine. — Atelierul în Arad, Str. Episcopul Radu 10. — Loc pentru strângerea hainelor în Arad, Str. Brătianu 11. În edificiul Băncii Agrare Timișană. 271

Haine (blouse) croșetate, veste, Poulle-uri, ciorapi, mănuși, șaluri elegante de mătase, tricouri (indispens.) se capătă pe lângă prețuri convenabile la SZÁNTÓ, Str. Eminescu 6. Arad. 245

România
Tribunalul Arad, Sec. Pers. Juridice

No. Pj 9—1926/2. 569

In cauza Sindicatul Comercianților de aromate în detalii din Arad și Jur.

Decișune

Prin sentința No. 39 din 30 Octombrie 1926, Tribunalul Arad a acordat pers. jurid. a Sindicatului Comercianților de aromate în detalii din Arad și jur și a fost înregistrată sub No. 103 din registrul pers. jurid. dela Tribunalul Arad cu:

Situl: »Sindicatul Comercianților de aromate în detalii din Arad și Jur.

Scopul: 1. De a apăra prin toate mijloacele legale, interesele profesionale ale membrilor, adică sprijin juridic, birou de informație etc.

2. De a cerceta tot ce e în legătura cu profesia și ar putea fi de folos acesteia atot pentru sporirea cunoștințelor profesionale ale membrilor, cât și pentru înfăptuirea în bunățate cerute de nevoile obștești ale membrilor sindicatului (cooperativa de aprovizionare, Soc. de ajutor etc.)

3. De a lucra pentru dezvoltarea simțământului de uniune a tuturor celor cari cu același profesie (sau profesia asemnătoare).

Sediul: Arad.

Data constituirii: 12 Februarie 1926.

Actul pe temeiul cărui s'a obținut pers. jurid. Sentința Trib. Arad, No. 39 din 30 Octombrie 1926.

Numele persoanelor cari compun organele de direcțiune și administrație. Președinte: Pavel Liszka, comerciant. Preș. tov.: Iuliu Engel, comerciant. Președ. executiv: Gabriel Juhasz, comerciant. Secretar: Herman Fisch, comerciant. Grefier: Iosif Schlee, comerciant. Guvernator: Geza Frankl Casier: Adalbert Kohut, toți de naționalitatea români și dom. în Arad.

Direcțiunea asociației Sindicatului Comercianților de aromate în detalii din Arad și Jur, s'a somază, că în termen de 15 zile dela data primirii acestei deciziuni, s'a o inserere în Monitorul Oficial, și în ziarul »Cuvântul și »Cuvântul Ardealului" iar exemplarele respective ale acestor foi s'a le prezinte Tribunalului Arad, Sec. pers. jurid.

Arad, la 13 Noembrie 1926.

(ss.) Dr. Sever Barbu, primpreședinte.

(ss.) Tiuca, grefier

Pentru conformitate:

(ss.) Gartner.

Dacă vrei să deținezi sau să cini ieftin și să fii servit
ooo constiincios caută ooo

hala de vin a viticulturii „Minorților”
aranjată cu gust. Arad, Str. Brătianu No 2. — Vinuri escelente!
Deschis până la ora 12. ooo 511

In toată ziua mezeluri proaspete, carne de porc, unsoare, clisă, tofelul de cârnuri proaspete la ooo 480

ȘIMANDAN GHEORGHE și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand No. 52.

Cet. sprijinul Onor. public românesc!

BECURILE uzate pe lângă su
praplăire le schimbăm cu nouă,
sticle și obiecte de porțelan spartă
le lipim special, cadre pentru
tablouri și lucrări de sticlărie pe
lângă prețuri ieftine la sticlăria

SCHWARCZ Arad,

lângă biserica izraelită. 484

Aparate radiofonice cele mai perfecte!!



Toate piesele și accesoriile pen-

tru RADIO. Proiecte și devize de

instalațiuni pentru toate punc-

tele din țară!!

Cereți prospect!

RADIO-Technica, Timișoara

I., Piața Sft. Gheorghe (559) Telefon: 3—56.

Direcțiunea Uzinelor de Gaz

a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Publ. cu gaz de caloricitate înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muclu Scevoia 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenzile etc.

Dacă te dor picioarele sau tălpile nu suferi și nu amâna îngrijirea lor și caută atelierul lui IOAN RADA pantofar în Arad, Str. Caragiale Nr. 20., care toarnă imediat modelul în ipsos (gips) și execută și pentru cele mai suferinzi picioare ghete comode. 279

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei Cristina Sabău

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confecționează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lîngerle etc. Specialități de batiste. Bogat ȧsortiment de modele artistice pentru brodat. :: Imprimățiuni de modele pe pânză. 1

Krön și Vandraesek și-a mutat biroul din Strada Take Ionescu (fost Sarossy-ucca) No. 7/a, în Strada Lc. Av. Sava No. 9 (fost Kiss-U.). 536

Auchete și cununi ocazionale foarte frumoase, flori în diferite variațiuni, asortiment bogat cu prețuri convenabile florăria JANOSI, ARAD, Str. Eminescu 20-22. ATENȚIE! Firma JANOSI exclusiv numai în Str. Eminescu 20-22 există. Celelalte cu numele Janosi folosesc nume fals. 262

Primăria Municipiului Arad
Serviciul Administrativ

Nr. 29736—1926. 561

Publicațiune.

Avizăm publicul, că listele electorale întocmite de delegațiunea permanentă a comunei conform art. 158 al legii pentru unificarea administrativă vor sta afișate la aceasta primărie (clădirea principală, camera No. 102) dela 27 Ianuarie până la 10 Februarie a. c. în care timp — sub durată orelor oficiale — amatorii vor putea să le vadă.

Orice cetățean are dreptul în acest timp să adreseze judecătorului de ocol cereri de înscriere în listele electorale, sau contestațiuni în contra modificării or aduse listei.

Arad, la 12 Ian. 1927.

Președintele comisiunei interimare:

(ss) Dr. Angel.

Secretar comunal:

(ss) Ștejanuț.

Primăria com. Aradulnou.

Nr. 237—1927. 562

Publicațiune.

Primăria comunei Aradulnou ține licitațiune pe ziua de 10 Martie 1927 la orele 10 a. m. în biroul primăriei pentru

a) furnizarea alor 130 metri lemne de foc cl. I-a,
b) cumpărarea alor 4 cai,
c) 2 căruță și 1 trăsură pe arcuri cu acoperiș,
d) repararea făntănelor,
e) lucrări de potcovar, lemnar, curelar, lăcătușerie, dogărie, tâmplărie și croitorie (repararea imbrăcămintelor poliștilor).

Condițiunile s'a pot vedea zilnic în biroul notarului comunei.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu L. C. P.

Aradulnou, la 28 Ian. 1927.

Primăria.

Primăria comunei Olari.

Nr. 79—1927. 563

Publicațiune.

Primăria comunală Olari ține licitație publică în ziua de 21 Februarie 1927 la orele 10 a. m. pentru confecționarea alor 5 rânduri haine de iarnă, 5 rânduri haine de vară și 5 chipiuri pentru poliștii comunali.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72—80 din legea contabilității publice în oferte închisă,

Olari, la 1 Febr. 1927.

Primăria.

Citiți Cuvântul Ardealului!

Notariatul comunei Turnu

Nr. 1731—1926. 565

Publicațiune.

Primăria comunei Turnu publică licitațiune pentru vinderea alor 2 cai comunali ce sau folosit până în prezent pentru cărăușilor plotonului de grăniceri din loc.

Licitațiunea se va ținea în biroul Primăriei în ziua de 10 Martie a. c. la orele 9 a. m. în conformitate cu art. 72—80 din legea contab. publice.

Turnu, la 27 Ianuarie 1927.

Primăria.

Notariatul comunei

Nr. 108—1927.

Publicațiune

Primăria comunei Turnu publică licitațiune minuentă furnizarea grăunței (și 11.750 kgr. porumb și ovăz) necesare la întreținerea malelor de reproducție cai comunali.

Licitațiunea se va ține în biroul primăriei în ziua de 11 Martie a. c. la orele 11 conformitate cu art. 72 legea contab. publice.

Ofertele închise și vor înainta pe adresa com. Turnu până la data sus, menționând pe plic la No. 108/1927.

Turnu, la 27 Ianuarie

Notariatul comunei

Nr. 106—1927.

Publicațiune

Primăria comunei Turnu publică licitațiune minuentă furnizarea alor 2200 lampant (petrol) necesare minării edificiilor apar primăriei, cât și a străzii anul 1927.

Licitațiunea se va ține în biroul primăriei în ziua de 10 Martie a. c. la orele 10 conformitate cu art. 72 legea contabilității publice.

Ofertele închise și vor înainta Primăriei com. Turnu până la data de mai sus, menționând pe plic: »Ofertă No. 106/1927.»

Turnu, la 27 Ianuarie

Reclama este sufletul comerțului

Notariatul comunei

Nr. 107—1927.

Publicațiune.

Primăria comunei Turnu publică licitațiune minuentă de 10 Martie a. c. pentru confecționarea lucrărilor de potcovar, rotar și curelar, necesare la potcovirea cașilor primăriei și la repararea și harnașamentul aceleași anul 1927.

Licitația se va ținea în biroul Primăriei comunale la 10 Martie a. c. la orele 10 m. în conformitate cu art. din legea contabilității publice.

Ofertele se vor înainta și sigilate pe adresa Primăriei comunale până la data sus, menționând pe plic: la No. 107/1927.

Turnu, la 27 Ianuarie

Primăria comunei

No. 977—1926.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 5 Februarie se va ținea o nouă licitație publică la primăria comunei Turnu pentru procurarea unei mașini scris, conform cu art. 72—80 din legea contab. publice.

Petriș, la 22 Ianuarie